

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пибаева Игоря Александровича на тему: «Конституционно-правовой статус светского государства в России и Италии: сравнительно-правовое исследование», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 - Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Диссертационное исследование Пибаева Игоря Александровича написано, несомненно, на крайне важную и актуальную для современной России тему.

Статус светского государства и тесно взаимосвязанные с ним вопросы свободы совести и вероисповедания, проведения публичных религиозных мероприятий, защиты религиозных чувств, осуществления миссионерской деятельности являются одними из наиболее дискуссионных и обсуждаемых в науке конституционного права.

Судя по представленному автореферату, структура работы, включающая введение, три главы и заключение, всецело подчинена достижению ее основной цели - выявление механизмов совершенствования правового регулирования общественных отношений при реализации принципов светскости государства в России, на основе сравнительно-правового анализа особенностей светского государства в России и Италии (с. 6).

В главе 1 «Становление России и Италии как светских государств (XIX-начало XXI вв.): историко-теоретический аспект» осуществляется историко-правовой обзор предреволюционного, советского и постсоветского периода развития светскости в нашем государстве, а также рассматриваются следующие исторические периоды в Италии: период разрозненности итальянских государств (до 1870 г.), период «ватиканского вопроса» (с 1870 г. по 1929 г.) и с 1929 г. по 1984 г. – до пересмотра Латеранских соглашений (с.18).

Глава 2 «Конституционно-правовые основы светского государства в России и Италии» посвящена изучению содержания и принципов светского государства в Российской Федерации и Италии, определению нормативно-

правового регулирования светскости государства и выявлению особенностей финансирования религиозных объединений, учитывая светский характер государства (с.20).

В третьей главе «Практика взаимодействия государства и религиозных объединений в России и Италии: конституционно-правовой аспект» диссертант рассматривает отношения государства и религиозных объединений в различных сферах: образовании, военной службе, проведение публичных религиозных мероприятий и защиты религиозных чувств (с.24).

В своей работе И.А. Пибаев использует различные методы научного познания, применяя которые удается решить, сформулированные исследовательские задачи (с.9).

Аргументирован и обоснован вывод о том, что в России для приобретения полной правосубъектности религиозным группам необходима регистрация в качестве юридического лица(создание местной, а затем централизованной религиозной организации), то в Италии для получения максимального объема прав требуется заключение двустороннего соглашения, которое в большей степени зависит от деятельности и согласия Парламента Италии, чем от инициативы самой конфессии (с.11).

Достойны внимания и сформулированы предложения по совершенствованию нормативного регулирования государственно-конфессиональных отношений в Российской Федерации для усиления конституционно-правовых гарантий прав граждан на свободу совести и свободу вероисповедания в светском государстве автором на основе теоретических положений и практики правоприменения в Италии (с.14-15).

Предложенная автором структура работы и ее содержание свидетельствует о диссертации как о достаточно объемном исследовании доктринальных и нормативных источников, а также о логически обоснованных выводах, имеющих не только теоретическое, но и практическое значение.

Из анализа содержания автореферата можно сделать вывод, что автор достаточно успешно реализовал те задачи, которые сформулированы во вводной части исследования; он обнаружил не только глубокое и всестороннее знание предмета, но и способность к самостоятельному творческому анализу. Основные результаты исследования с достаточной полнотой опубликованы в семи научных работах в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки РФ для публикации результатов диссертационных исследований:

Общий вывод. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Игоря Александровича Пибаева «Конституционно-правовой статус светского государства в России и Италии: сравнительно-правовое исследование» представляет собой комплексное, системное исследование, оригинальное и творческое, содержащее элементы научной новизны, выполненное на профессиональном уровне. Материалы проведенного И.А. Пибаевым исследования могут быть рекомендованы к использованию в учебном процессе в высших учебных заведениях.

Считаю, что Игорь Александрович Пибаев заслуживает присвоения ему искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 - Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Кандидат юридических наук, доцент,
заведующая кафедрой конституционного
и административного права
ФГБОУ ВО «Курский
государственный университет»

Т.И. Метушевская

«13 » ноября 2018 года

Адрес: 305000, Курская область, г. Курск, ул. Радищева, 33
Тел. +7 (4712) 51-13-99
e-mail: tatabajkova@yandex.ru

